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Mert fizetnek.
«Ne fizess, magyarom !» A kvóta 

Szél 1-fuvása ellenében megint idősze­
rűvé váló jelszó czime alatt egy «mert 
fizetne k»-kormánypárti zsurnaliszta 
gunyiratot dob ki a vidéki kormánypárti 
lapok hasábjain a magyar közjogi ellen­
zék ellen, mintha ez, amidőn vezerfér- 
fiaira hallgat, ezeknek azt a jelszavát 
követi „Ne fizess magyarom!»... Követi 
pedig ezt a jelszót azért, mert vérében 
van, hiszen maga a szélsőbaliság nem 
egyéb mint nem fizetés. És az érdemes 
«mert fizetnek »-zsurnaliszta 
még — ő hozzá, már — hogy kormány- 
párti bérenciróhoz való tanulmánynyal, a 
szélsőbali sajtó története s az ezt párl- 
fogolók anyagi bukásának indokai körül 
is, erőlködik elhitetni gunyiratának ko­
moly forrását és czéljál. Azt hiszi, hogy 
ő komoly tanulmányozáshoz is tud.

A vidéki kormánypárti lapok kapva- 
kapnak a kőnyomaiosban ingyen küldött 
vezérczikkeken s készséggel teljesítik 
azok közlésében a rajok parancsolt kö­
telességet, a kormánypárti propaganda 
önállótlan eszközeiként. Ebből magya­
rázható meg, hogy nem ritkán, a vidéki 
kormánypárti lapok egy és ugyanazon 
tartalmú vezércikkben zengedeznek kor­
mánypárti hozsánnát, vagy a közjogi 
ellenzék ellen túrják a bosszús rágalom 
tajtékját. A «Debreczeni Ellenőr» tegnap­
előtti — nov. 21. 300-ik — száma is 
ebből a kényszerű élősködésbői hozta 
azt a «Ne fizess magyarom 1» íércz- 
gunyiratot; mert ha önmagából, saját

A vég után.
Elhitetem magammal olykor,
Hogy sorsom az elődök sorsa.
Ha elromolt tüdőm, yerinezem, 
Bejutok majd en is a sorba.
Sok szépet imák majd felőlem,
És kapkodni fogják a könyvem.
Sőt hogyha lesz egy kis szerencsém: 
Síremlékhez juthatok könnyen.

Megtesznek a magyar költészet 
Korán lefutóit csillagának,
Ki sok reményt czipelt magával 
S kiért jogos a köny, a bánat.
«Mi lehetett vón’ még belőle?...» 
Majd fogja a riporter Írni;
Szóval: lesz majd esőstől dicsőség, 
Nincs hát okom panaszra, sírni . . .

... De azután eszembe ötlik:
Pár kurta sor, mit eddig Írtam, 
Néhány könycsepp ... Mily n kevés ez 
És fél lábam immár a sírban.

belső ösztöne és meggyőződéséből irta 
volna azt: csak olyannak jellemeznők, 
mint amely nem tudja mit ir, mert nem 
ism ri Magyarország közjogi ellenzékének 
sem eredetét, sem czélját, sem eszközeit, 
sem működését s nem ismeri a «nem 
fizetünk» jelszónak történetét, jelentősé­
gét sem. . . De hát mert a tehetséget 
nem tagadhatjuk meg tőle, kénytelenek 
vagyunk kényszerűségnek tulajdonítani 
annak a gunyiratnak közléséi... Közölte, 
mert kellett; s a most felemelt kvóta 
ellenében alkalomszerű is, mert valóban 
aligha elmarad, mert nem is maradhat 
el, Magyarország közjogi ellenzékének 
hathatós tiltakozása, amely ezt a jelszót 
is hangoztatja: „Ne fizess magyarom!"

Hajdan — 1848 előtt — a kivált­
ságos osztály omladozó falának támoga­
tására és tatarozására való volt e jel­
szó, különösen a bocskoros nemes szá­
jában, hogy a közteherviseléstől szűz 
vállait továbbra is megmentse. Felhasz­
nálták pedig a bécsi inspiráltak . . . 
nehogy a jogok és kötelezettségek kiter­
jesztésével az ébredező Nemzet a fejlő­
dés uíjára lépve, — az elmaradhatlan 
jó eredményből erejének tudatára is el­
jusson, ami Ausziria veszélyére lehet. 
Abban az időben hangzott ez jó »Deb­
reczeni Ellenőr« ! amikor csak a paraszt 
adózott, az országutat is még a paraszt 
csinálta, de a parasztnak semmi joga 
nem volt s ha az országúton »végezte 
a vármegye robotját,« a robogó hintó 
bakjáról a zsinóros hajdú kevélyen ki­
áltotta elébe : »Térj ki paraszt !« s kóc- 
madzagos gyeplővel sovány lovait rán­

Nem olvassak, el is felejtik 
Velem együtt hal meg e pár sor;
Az életrajzom ennyi lesz c at: 
Született és meghalt a jámbor . . .

Ady Endre.

Az első hipotéka.
— A «Debreczen> eredeti tárcsája. —I

Irta : Paul de Gerro*.
— Mi baja Rainelnek, hogy ilyen moró- 

ZU9 ? — súgta Brael Fé ix az ügyvédi írnok 
Róbertét Adolf bírósági jegyzőnek.

— Nem értem.
— Jó mula'ság lesz, vele szemben ülni 

az asztalnál.
— Ugyan mit ! Az ember megszokja, — 

váluszolá az előbbi.
— S a mellett mennyi időt enged ma­

gának az »ujja tisztogatására,« mint mondja.
— Ugyan! Henriette kisasszony bizo­

nyára a közelében lesz. Kis udvarlás nem 
megvetendő dolog.

— Na, nem hiszem, hogy udvarló ked­
vében van. Nem vagyok ugyan kiváncsi, de 
mégis szeretném tudni, mi mária meg —

gatva nyikorgó kenetlen fakó szekerével 
kitért, hallania kellett a sértő gúnyt : 
„Földi, a kerékagy siratja a báját,“ A 
robogó hintóbán ülő adminisztrátor aris- 
tokratikusan sima arczán pedig játszott 
a tetsző mosoly.

Annak a kiváltságos dölyfös, de 
Bécsben bókoló osztálynak tudvalevőleg 
nem a közjogi ellenzék az utódja, ha­
nem a dicsőséges kormánypárt. Hiszen 
az ellei zék, amidőn Magyarország jogait 
Bécs ellen védi, a néptől sem jogokat 
akar elvenni, hanem ezeket vele közölni, 
s ha az adó nyomasztó voltát s még a 
mellett oly felhasználását is látja, ami­
lyen a kvótaemelés és általában a kö- 
zösűgy telhetetlenségének kielégítése, a 
miből következetesen foly Magyarország 
jogi önállásának elmaradása, erőinek 
öticzél helyett idegen érdekekre el tékoz­
lása : a „Ne fizess magyarom !“ — a 
kiváltságos osztályok, a fizetésre szavazó 
kormánypárt és a fizetésre kényszerítő 
kormány ellen nem kisebb jelentőségű, 
mint az ország érdekének, az állami 
önállóságnak törvényes jogvé­
delme.

E'. a közjogi ellenzék nem fizetési 
hajlandósága megértésének a kulcsa. A 
kormánypárt fizetési készségének is van 
magyarázata, ez, hogy neki is f i z e t- 
n e k. A nagybirtokosok fizet­
hetnek, mert fizet nekik a nagybirtok, 
jövedelemben és a kiváltságos helyzet, 
előjogokban. A hivatalnoko knak 
fizetnek munkájokéri, amit megérdemel­
nek : de hogy ezt a megélhetési forrást 
el ne veszítsék : el kell türniök, hogy

mondá a jegyző, és az üvegajtó felé pislogott 
melyen kérésziül látni lehetett Henriette kis­
asszonyt likőrös üvegek megett a buffetben. A 
kisasszony szorgalmasan hímezett,

— Csend, itt van 6 !
— Jó estét uraim ! — szólt Reinei Juli­

en olyan hangon, mely inkább melanchóliát, 
mirt bosszúságot árult el.

anélkül, hogy egy szót szólt volna, kite­
rítette asztalkendőjét éz enni kezdeit.

Négy év óta volt együtt e trió ebédnél. 
Négy év óta találkoznak itt a Hotel Perro 
külön szobájában . . , Verdelais varos első 
fogadójában, melyben az asztal kétes tissta- 
ságu a^ztalabrosszal volt födve. Délben ég 
este találkozott a három állandó vendég : 
Brul az ügyvéd írnoka, Róbertét a tör­
vényszéki jegyző és Rainei Julien, az adó­
szedő.

Verdelais lakosai sokat óvelődtek a három 
kényszerű agglegényen és csufolódtak :

— Na I Ki fogja elhódítani a menyasz- 
sznnyt, a Henriettet ? ki viszi el hármuk közül 
a többi elől a dijat ?

A dij tekintélyes hozományból állott, 
mert Perro papa, a ki üzletéi értette és vendé­
geit nem szokta zsíros falatokkal jóllakatni, 
szép összeget telt felre, mely az adott pilia-
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szavazatukat oda kell adniok a kormány­
hatalom pressziója alatt, ennek támogatá­
sára. Az üzlet embereket, vállalkozókat, 
a nyert koncessiókbój előálló nyeremény­
nyel fizetik és kötik le. A kormánypárti 
sajtó, működik a hatalom gépnyomása 
szerint : m e r t fizetik. A kormány 
közegei és egész apparátusa mind-mind 
fizettetik, egy vagy másképpen, tehát 
készségesen fizethet és nemis cso­
dálkozunk rajta, hegy az ország azon 
helyzete mellett is, a melyben élünk a 
kiegyezés óta és aminek méginkább né­
zünk elébe a kvótaemeléssel, a „jog, 
törvény és igazság“ korában, nem 
mondják, hogy : „Ne fizess magyarom !“ 

„Ne fizess magyarom !* Ez a jelszó 
csak a közjogi ellenzék szájából indo­
koltan jogos, mert ez tartja tántorithat- 
lanul szem előtt a Magyar Állam jogait, 
törvényeit és igazságát s ez érzi ezek­
nek szembeszökő kijátszását s megsér­
tését ; csak ezt boszanthatja vérig sér- 
tőleg az az elbizakodott gúny, amelyet 
a kormánypárti sajtó szemérmetlenül 
ellene szór olyan czikkekben, mint a 
„Debreczeni Ellenőr“ fennebb említett : 
„Ne fizess magyarom !“ czimü czikke is 

Jaj volna annak az önző pártnak, 
ha az ellenzékhez tartozók komolyan, 
megtagadnák a fizetést s nem volna a 
kormány bérenczeit miből fizetni. Akinek 
van valami közjogi érzéke és erkölcsi 
érzése, megérti annak a czikknek irány­
zatát és alkalmi czélját. Csodálkozunk 
nagyon, hogy a „Debreczeni Ellenőr* 
felvette a kétségtelenül kormánypárti 
béreneznek e szemétről került czikkét.

: A közjogi ellenzék szegény, de azért 
sajtója megél önemberségéből, dolgozik 
elvhüséggel, bárha r.em merit a kor­
mánypárt rendelkezésére álló, az ellen­
zék véres adóverejtékéből is összehozott 
köz-államjövedelemből ; sajnálattal látja, 
hogy az a nemzetre nézve áldatlan, sőt 
egyenesen káros czélokra fordittatik . . . 
de azért fizet kényszerüleg, nem csoda 
hogy sóhajtással, amidőn látnia kell,

náthán, a mikor az álmodott kérő jelentkezik, 
csalétek lesz. Természetesen Pero papa nem 
akarta Henriettáját az első jött- 
mentnek ... és miután pénze volt, pénznek 
még kellett hozzájönnie, vagy pedig a vő'egény- 
nek valami igen jeles urnák kellett lennie.

Henriette kisasszony, a ki egy bordeauxi 
penzióban nevelkedett és onnan finomult Ízlés­
sel tért vissza, a fősülyt jövendő helye meg­
választásánál más pon'ra fektette, mint atyja. 
Először is ő maga akart választani és nem 
akaria, hogy helyette más válasszon, másod­
szor az ő felfogasa szerint nem kellett, hogy 
a vőlegény gazdag legyen földi javakban, ha 
csak szerelmet, sok szerelmet nyújthatott, mert 
«gazdagság nem boldogság.»

— Henriette kisasszony, nincs önben egy 
parányi gyakorlat es megfontolás, ön éppen 
nem modern,

Azon az estén, melyen a triót megismer­
jük. Rainei Julien igen rósz kedvű volt. — Az 
etkezes kedélytelnnül folyt le, Bruel és Róber­
tét csupa kíméletből Julien iránt egymással 
sem beszélgetlek. Alig értek a csemegéhez, 
gyorsan kereket is oldottak es társukat áten­
gedtek rósz kedvének.

Rainel ülve maradt az asztalnál, fejét a 
kezére támasztotta és behunyta szemét. — 
Élhetetlenül, félig szakgatottan mormogott 
néhány szót:

— Megbecsteleniive! — Honnan vegyem

hogy a kormány miként gazdálkodik a 
Magyar Államéból az Osztrák hizlalásá­
ra, hogy hatalmi örök üdvösségét bizto­
sítsa az ily nemzetgyilkoló rendszerrel.

Ne csodálkozzanak rajta a kormány- 
párti Írók, ha a közjogi ellenzék elne­
vezte közülök azokat, akiket illet, eddig 
rri^r : „tányérnyalóknak.farkqsóválóknak, 
hazaárulóknak, osztrák bérenczeknek, 
húsos fazék, aranyborjú körül tánezoló 
bálványimádóknak* sat. sat. : Vegyék még 
ez illetékes jelzőkhöz ezt a halvány 
megjegyzést : Írnak, gúnyolódnak a köz­
jogi ellenzék és sajtója ellen, mint f i - 
zetett kormány-csahosok.

— a—r.----------- -

Debreczen, npvember 22.
Az ipar állami támogatása. A képvi­

seld ház közgazdasági bizottsága már áha- 
lánosságban es részleteiben letárgyalta a hazai 
iparnak adandó állami kedvezményről szóló 
törvényjavaslatot. A tárgyalás során Hegedűs 
Sándor miniszter a txxativren szer föntartása 
mellett foglalt állást. A kedvezmények mérté­
kére nézve megjegyzi, hogy az ipari és keres 
kedelmi kamarak összes kívánságait jegyzékbe 
foglalta s mondhatja, hogy alig egy-két kama­
ra kívánságai méntek tovább a törvényjavás 
latba foglalt kedvezmények mértekénél. A 
mezőgazdasági gépipar most már annyira 
fejlődótf, hogy uj gyarak uiján való mestersé­
ges konkurrencziával csak gyöngíthetné. A mi 
a közszállit -sokat illeti, e téren a kormány 
jó példával jár elől, s mo<t már eddig is dem 
csekély eredményt ért el. Hogy a fővárost 
sanyarú pénzügyi helyzete, oly eszközök hasz­
nálásara is kényszerűi, a melyek az iparnak 
ártanak, azt mindnyájan tudjuk. A löváros 
anyagi viszonyai azonban legalább egyelőre 
korlatokat szabnak .az e téren tehető intézke­
déseknek, melyek a viszonyok javulásával 
mindenesetre fontolóra lesznek v endők.

A részletes tárgyalás során az állami 
kedvezményekben részesülő uj gyárak közzé 
fölvetettek]: a selyémsodrogyárak, továbbá a 
műtrágya-, malá'a-, dextrin-, tiurgonya«zörp-, 
növényi olaj-, katángpőrkölő-, pótkávé-gyárak, 
tejet ipari czikké feldolgozó telepek, rizsht-n- 
toió-malmok, a mennyiben hazai rizst dolgoz­
nak föl, sózott, szárított, füstölt hús, kolbász 
és kolbászfélékét készítő ipartelepeknek kizá­
rólag kiviteli üzletága, cognac-gyarak, melyek 
-11 ■ .« . •/

a pénzt — jövőm tönkre téve — enyéim két­
ségbeesve !

Egy ideig úgy ült ott, mikor a vállára 
n-hezedett egy kéz és egy hang halkan a 
fülébe súgott:

— Beteg ön, Julién ur ?
— 0, Henriette kisasszony, mennyire meg 

ijjesztett, — szólt a fiatal ember megrezzenve 
és felkelt.

oTEgymás szemébe néztek, de nem beszéltek.
— Nem, nem, — szólt hosazas hallgatás 

után Rainel, — nem vagyok beteg.
— Miért olya* szomorú?
Rainel sóhajtott.
A fiatal leány újra kezdte.
— Ha rnegtóohdjk, tdi bántja, talán segít­

hetek ... On itt annyira egyedül van, egyedül 
a mi kis városkánkban . . . nincs senkije, a 
kivel bizalmas lehetne I Talán nagyon illetlen 
dolog, a mit teszek . . . fiatal leány ne avat­
kozzék ilyen dolgokba ... de a mikor láttam, 
hogy ön milyen boldogtalan . . . annyira saj­
náltain • . , ide jöttem, a nélkül, hogy meg­
fontolnám.

A leány halkan beszélt, lesütött szemmel 
és kézi munkáját ide-oda forgatta, hangja resz­
ketett, pedig erőlködött, hogy nyugodtunk 
lássák.

Ismét szünet. Azután az adószedő olyan 
kézmozdulatot tett, mintha megakarná ragadni 
a leány kezét.

borból, vagy törkölyborból lepárolás utjáa 
állítják elő a cogoac-ut, amennyiben a rende­
letileg megállapítandó ellenőrzési szabályoknak 
magukat alávetik, végül az á-ványolaj-gyárak 
és ásványolajat, ^továbbá kálisókat kutató és 
termelő vál alatok. Kimondatott továbbá, hogy 
a kézműiparosokból alakult szövetkezeteknek 
bizonyos czikkek előállításért adható kedvez­
mények ugyanazon esetekben, a mezőgazdák­
ból alakult szövetkezeteknek is megadatnak.

A kvóta.
»Parturiunt monies et nascitur — ridicu- 

lus muV Ha a hosszan vajúdó kiegyezésnek 
az lett voln« vége, amit a fabula mond, mi 
magyarok is kedélyesben legalább megmoso­
lyogtuk volna, ha a »jog, törvény és igazság, 
mesterénél! bábasága alatt Magyarország ügye 
csakugyan jogos, törvényes és igazságos épség­
ben került volna ki belőle a nem csempészte 
volna különben is gazdaságilag vajúdó beteg­
ágyába a 34/4*/. kvóta szörnyszülöttjét, amely 
nem nevetséges, hanem nagyon is fájdalmasan 
rettentő jövevény, mert a Némzet életerejét 
még jobban kiéli, mint azt eddig is tette az a 
»vadházasság.,melyben Magyarország Ausztriá­
val éh;

A vajúdás utolsó jelenetét tegnap ját­
szotta le a két hetes bizottság, a melynek 
ülése déli 12 órára volt kitűzve, de félegyre 
járt az idő, a mikor az osztrák kvóta bizott­
ság valamennyi tagja megjelent a képviselő- 
házban. Az első emeleti termek egyikében volt 
a tanácskozás.

A mig a hetes bizottságok tagjai szál­
lingóztak, a folyosón több képvise ő éé újság­
író leste az eredményt.

P u I s z k y Ágostot, aki szintén tagja a 
hetes bizottságnak, többen megostromolták, 
mennyi lesz a kvóta.

— 34.4, felelt Pulszky.
— Nem is lesz abból törvény dec. vé­

géig, szólt Justh Gyula.
Kevesen hitték el Pulszkvnak, hogy 34.4 

lesz a magyar kvóta, mert a bécsi lapok is 
34.38-al jeleztek végső számul. Annál nagyobb 
volt a meglepetés, mikor alig negyedórái ta­
nácskozás után megtudták a folyosón, bogy a 
két hetes bizottság már megállapodott a kvóta 
aranyban és a kvóta 34.4.

A tanácskozás folyama : Az ülés Schön- 
b o r n gr. éi' T i s z a Kálmán elnöklésével 
nyílt meg. 7 11,1 '

Schönborn gr. az osztrák bizottság 
elnöke előadta, hogy az ő kollégáinak körében

it J \ '"HJ /> 1 ill . ,t íj

— Henriette I . . . Henriette ! . . . sut 
togta lázasan s többet nem mondhatott.

Végre leküzdve izgalmát, folytatta.
— ön nagyon ló —■ gyónok önnek. Tudja 

meg gondom okát. Nos: az vár reám, hogy 
szégyennel, gyalbzattel elüknek Verdelaisböl. 
Oh Istenem . . . Nemde ön tudja, hogy tegnap 
ette Bordeauxban voltam ?

— Igen, vettem észre, hogy nem volt az 
asztalnál.

— Az estét a kereskedők kaszinójában 
töltöttem, játszottam . . . vesztettem . . . töb­
bet vesztettem, mint nájam volt . . . 1500 
frankot becsület szóra . . . ma reggel, mikor 
baztértem, 1500 frankot kivettem a pénztárból 
és elküldtem. Játékadósság — becsületbeli 
adósság 24 óra alatt ki kellett fizetnem. Azt 
gondoltam, hogy négy-öt nap múlva ismét ki­
egyenlítem a hiányt. Apámat a .artam rá meg­
kérni vagy érem gyűjteményemet eladni, de 
mindenesetre úgy számítottam, hogy a hét vége 
előtt a pénz ismét a k isszámban lesz. Most 
pedig azt sürgönyzi a barátom Bolsacból: 
»Penztárvizsgálat nálad holnap.« Henriette kis­
asszony, most felfoghatja helyzetemet.

— Ez az egész ? — kiáltott a leány né­
hány pillanat múlva csak örülve.

— De én rettenetesnek találom. Magamon 
kívül vagydk — egészen kétségbeestem. Rainel 
újból elfödte a szemét a kezével.]
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fölmerült az az eszme, hogy még egyszer 
érintkezésbe lépjenek a magyar kvótabizott 
Sággal. Minthogy ő és társai agy értesültek, 
hogy a magyar bizottság ezt a lépési szive- 
sen fogadja, nem késlekedtek az uj tárgyalás 
megkezdésével.

Jávorszky lovag, az osztrák 
hetes bizottság részéről előadta, hogy miután 
az osztrákok utolsó szava 34‘525-ös magyar 
kvóta volt, a magyaroké viszónt 34'25, e két 
szám közt kell proponálni a végleges számot, 
A kellő közép szám 34‘387, de e szám he­
lyett kerekszámot, 34'4-et ajánl, mert a kü­
lönbözet csekélység. (I)

, A magyar bizottsági tagok, annak han­
goztatásával, hogy e számok jogo- 
g u I,,!, :s ágátelnem ismerik, 
kijelentették, csakhogy megszűnjék a huza­
vona, állami érdekből elfogadjáaa 
javaslatot (!)

A megállapodásnak négy pontja van :
1. A kvóta arány tiz évig való, illetőleg

most már; 1900 január elsejétől 1909 deezem- 
bér utolsó napjáig. ,,

2. Mig a vámközösség tart, a vámjöve
delem a kezelési költség után a közös kia­
dások tedezesere forditiatik. ,, ,,

3. A kvótaarány 34'4 magyar és 65-6
osztrák résztől,! j ^

4. Az 1872 : IV. törvényeseik hatálya, 
vi.gvfs a határőrvidék külön precipuuma meg­
szűnik.

Mikor a megegyezés megtörtént, Dumba, 
az osztrák bizottság tagja köszönetét mon­
dott a két elnöknek és a két előadónak. Ja- 
vorszkinak és Fáiknak fáradozásukért. (Volt 
is miéi t !) (l

Euekutánna az osztrák bizottsági tagok 
a megállapodást közös prolokolumba kíván­
ták főgfálni, irielyet az elnökök és előadók 
aláírnak.

i.> Faj k. magyar előadó ezt szükségte­
lepnek tartotta, de mivel az osztrákok na­
gyon ragaszkodtak hozzá, a magyarok sem 
bánták, sőt tréfásán megjegyezték, hogy alá­
írnák ők mindent, csakvégeleg yen 
máradolognak.

A közös protokoilum szerkesztése alatt 
az oszirák bizottsági tagok egy része távozott. 
Mikor Dumba elment, ezzel buc-uzott el Falk- 
tól: . , r ,

— Igazán, megkönyebbült 
szivveltávozunk. (Elhisszük)

— Mi pedig megkönnyebbült 
zsebbelmaradunk, felelt Fáik. 
(Ezt meg érezzük). ,

A közös protokoilum elkészülte után a

A leány megindu tan habozott válaszával 
és azutan anélkül, hogy maga hinné, csak 
azért, hogy mondjon valamit, tudva, hogy frá­
zist mond, szólt:

De 1500 frank nem oly nagy összeg, azt 
itt könnyen megkaphatja. Egyik barátja bizo­
nyosad ad Önnek kölcsönt néhány napra.

— Igaz barátaim nincsenek ; idegentől 
pedig nem kérhetek, mindjárt kisülne a valóság.

Újból hallgatag. Tekintetük egymásba 
fúródott és mjntha Henriette szép barna szeme 
könnybe láb'badna.

— Julien ur, ha ön akarná . . .
A szó oly halk volt, hogy mint gyenge 

szellő legyintetté a férfi fülét és Julien mégis 
megremegett tőle.

— Ha megengedné nekem — folytatta a 
leány.

Julien a kezéhez kapott és erősen meg­
ragadta.

— Nem szeretném, hogy azt gondolja, 
hogy érdekből cselekszem .. , azzal a szándék­
kal, hogy önre kötelezettséget róják. De ha 
akarná — a pénzem megvan — az enyém 
apám nekem adta — a takarékba kellene ten­
nem — vegye, fogja.

A leány feísóhajtott, mjnt a kinek teher 
hull le a szivéről. Könybelábadt szeméből 
gyöngyökben hullott a könny a Rutai ember 
kezére. De Henrietio szeme kiderült és a kony 
Julien szemében jelent meg. Mily bolond is

magyar kvóta-bizottság plénuma tartott 
ülést, hogyi ratifikálja a megállapodsst.

Az osztrák bizottság plénuma Becsben fog 
evégböl ülést tartani.

A magyar kvóta-küldöttség, délután egy 
órakor tartott ülésén a hetes albizottság meg­
állapodásait heiyeslőleg tudo­
másul T e li e, mir« Tisza Kálmán 
elnök a kvóta-küldöttség működését befeje­
zettnek jelentette ki. Erre Szmrecsányi 
püspök a küldöttség nevében köszönetét mon­
dott az elnöknek, az előadónak, a miniszter- 
elnöknek és a pénzügyminiszternek sikeres 
fáradozásukért. (Katii, püspök a kálvinista 
Tiszátok !)

Ezután Széli Kálmán, miniszterelnök 
lendületes beszédben méltatta nagy fontosságát 
annak a munkának, a melyet a kvó'a-küldött- 
ség végzett. ; u g -u ,

A két; kvóta-küldöttség megállapodásait 
kvóta-törvényjavaslat alakjában S z £ l li Kál­
mán miniszterelnök ma fogja a Ház ele terjesz­
teni. (Parturiunt monies et nascitur ridiculus 
mus. Örvendj és fizess jó Magyar!)

A. háború.
Ladysmith elestél meg most sem erősítik 

meg, de nem is tagadják, habár az utóbbi 
fairek mind Londonon at jöttek s a ha ügy- 
miniszteriumnak módjában lehetett volpá őket 
megczáfolni, ha nem igazak. Hivatalos értesítést 
Ladysmith sorsáról november li-ike óta nppn 
adott ki az angol hadügyi hiyatal s Londont, 
a hol szintén ejterjedt a Ladysmith e estérő 
szóló h'r, nem nyugtatja meg a Staudard-nqk 
két november 17-ikéről kelt távirata, hogy 
Ladysmith még áll s White tábornok el vaa 
látva hadiszerrel és élelmiszerre* 1, mert a fegy­
verletétel még 18-án is megtörténhetett. Tudva­
levő dolog s ezt az angol táviratok is meg­
erősítik, hogy Joubert tábornok qovemfaer 
18 án indult lefelé, meg az nap eljutott Colenzó 
alá s hétfőn, november 20-án már Estourion 
is tu! volt s a Pietercaritzburgnak vivő utón 
találkozott Schalk-Burger kommandójával. A 
közelebbi napok talán bővebb es őszintébb 
faireket fognak hozni Ladysmith sorsáról.

Nagy az aggodalma az angoloknak a 
Fokföld magatartása miatt, mert mennél job­
ban lefelé hatolnak a burok a Fokföldre, 
annál nagyobb lesz folyton a seregük, a nélkül, 
hogy Transzválbol vagy Oranzsból újabb 
segítő csapatokat kapnának. Ez a körülmény 
arra mutat, hogy a fokföldi búr nép az angol 
kormány minden fenyegetése mellett, kezd át­
pártolni a burokhoz.

voltam addig — gondolá Julien — mily egoista, 
mily háladatlan; eddig, ha Henriettére gondol­
tam, csak gúnyolódtam, mindenben fölényesnek 
éreztem magamat, sokkal fölényesebbnek, sem­
hogy nőül vegyem.

És ime a szükség pillanatában ő nyújtja 
a mentő kezet. Megmenti őt a szerencsétlen­
ségből —■ erre volt szükség, hogy felismerje, 
mily jóság, gyöngédség, önfeláldozó szerelem 
rejlik e leápy szivében. ,

— Eelvp felelt Henrietteqek:
— Tehát ön nem meri az első hipotékál 

adni a szivemre ?
A leány elpirult, nem felelt.
— Nem — bocsásson meg Henriette kis­

asszony -r nem akarom bántani és a mit oly 
nagylelkűen felajánl . . .

— Ön igent mond? ,;/
A leány ellibbent és pár perez múlva 

hozta a bankjegyeket.
I ' * . , ,

Néhány hét malva nagy izgalmat okozott 
Vetdelaisben, hogy Henriette kisasszony Ramel 
Julien adószedőnek adja kezét, szivet. i

BUtopap hitték, hogy a bírósági jegyző 
lesz a választott.

De a vőlegény megígérte, hogy többé 
kártyát nem vesz a kezébe.

A fokföldi viszonyokra nézve érdekes 
levelet köiöl Fokvárosból a Köln. 2ítg. Mindan 
megéreti, úgymond e levél a többi... közt, a 
Fokföldön egy általános fölkelésre, s hogy ennek 
milyen következményei lehetnek a háború 
későbbi folyására, kürnyü eltalálni. A tokföldi 
burok magatartása annál fenyegetőbb, mennél 
kedvezőbb fairek jönnek a natáli harcztórről. 
A kormánynak ezért gondja van rá, hogy a 
Fokföldön lakó nepek is csak megezeozurázott 
értesítéseket kapjanak. Ez az oka annak is, 
hogy nem boosaiják el a mostani fokföldi 
minisztériumot, bár ennek a burokhoz való 
szimpátiáját sokkal jobban ismeri az angol 
kormány, mint a közönség maga. Schreiner 
miniszterelnök és kabinetjének az elbocsátása 
moat e pillanatban, a mikor a burok, győzel­
meiről beszél mindenki, nagyon könnyen lángba 
bonthatná az egész fokföldi gyarmatot,-.ezt 
pedig Angliának föltétlenül meg kell akadá­
lyoznia, mert elleukező esetben koczkára van 
téve egész délafrikai uralma.

Az angol lapok erdekes kimutatást kö­
zölnek arról, hogy mennyi. kárpótlást..úgy­
nevezett vérdiját kapnak, azok a tisztek, a kik 
a háborúban megsebesülnek, vagy mennyi a 
nyugdija ama tisztek özvegyének és árváinak, 
a kik a háborúban elestek. Ha egy tiszt a 
csatában karját, labpt vagy egy szemét veszti, 
rögtön kifizetik neki egy évi illetményét, azután 
annyi pénzt, a mennyibe egy müláb, mükar, 
vagy müszem kerül. Ejjy év múlva azután az 
Illető tiszt nyugalomba mehet és rangjának 
megfelelő nyugdijai, AS?«.

A tábornok nyugdija 400 font staling 
(4800 frt) az ezredesé 300 font, az őrnagyé 
200, a kapitányé 100 és a hadnagyé 70. Egy 
veszedelmesen megsebesült tiszt az államtól 
annyi kárpótlást kap, amennyi két óvi fizeté­
sének felel meg, azonkívül pedig nyugdijat is 
kap.

A csatában szolgálat közben elesett tisz­
tek özvegye és árvái a törvény szerint nem 
kapnának nyugdijai, az aliam azonban ke- 
gyelemdij címen rendes penziót ad nekik, 
A háborúban elesett e/redes özvegye 200 
fontot kap evenkint, minden gyermeke pedig 
24 fontot ; az őrnagy özvegye 140, a ka­
pitányé 100, a hadnagyé 80 fontot kap. Ha • 
tiszt- a háború alatt nem csatáuan, hanem 
valami betegség következtében halt meg, 
özvegye rendes penziójának csak a negyedré­
szét kapja.

KÜLFÖLD.
Törökország. A porta azoknak a nagy- 

követségeknek, a melyeknek kormányai Török­
országban postahivatalokat tartanak fönn, azo­
nos tartalmú jegyzéket adott á', a melyben e 
postahivatalok ellen ismételten tett lépéseire 
és a török postának időközben végrehajtott 
reformjára hivatkozva azt kívánja, hogy az 
idegep postahivatalokat utasítsák, hogy tiltott 
iratokat ue szolgáltassanak ki s egyszersmind 
kijelenti, hogy ebben az ügyben fóntartja ma­
gának a jogot újabb lépések tételére..

Vilmos császár Angliában. Windsor- 
ban a királyi kastélyban nov. 21-ón adott 
diszer-óden az első polnrköstöntőt a királyné 
parancsára a walesi herceg mondotta a német 
császári párra, mire a zenekar a német nem­
zeti himnuszt játszotta. Azután fölállott a né­
met császár s az angol királynő egészségére 
ürítette poharát, mire a zenekar a brit nem- 
z ti himnuszt játszotta. A walesi herceg az­
után Frigyes császár özvegyét köszöntötte föl. 
Ezt a köszöntőt is a német nemzeti himnusz 
követte. A Georghalban adott diszebéden Vil­
mos császár Viktória királynő jobbján ült, 
vele szemben pedig Auguszta Viktória csá­
szárné foglalt helyet balján a walesi her­
ceggel.

■ "'~T
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Távirat.
A delegicziók egy behívás a.

Budapest; nor. 33 A hivatalos lap 
mai szama közli azokat a királyi kézirato­
kat, a melyekkel a delegácziók november hó 
30 ára Bécsbe egybehivatnak A Szó>1 K. ma­
gyar miniszter-elnökhöz intézett királyi kéz­
irat igy szól:

Kedves Széli 1 A közöl ügyek tárgyalá­
sára a magyar országgyűlés részéről az 1867 
évi XII. törvényczik értelmében az 1899. 
évre kiküldendő bizottságot, valamint a bi­
rodalmi tauacs által az 1867. évi deczember 
hó 21-én kelt törvény alapjan az 1899. évre 
megválasztott bizottságot, a részükre 
törvényileg meghatározott teendők 
elintézése végett folyó évi november hó 30- 
Ara Bécsbe ezennel egybehívom. Midőn ehhez 
képest egyúttal közös minisztériumaimat alkot- 
máoyszerü előterjesztéseik megtételére utasí­
tom, megbízom Önt, bogy a magyar ország­
gyűlés bizottságának kiküldésé gs e bizottság 
tagjainak egybehivása iránt intézkedjék.

Kelt Becsben, 1899. évi nov. hó 19-ón, 
Ferencz József s. k.

Széli Kálmán s. k.

A gyűlés folyamán felállóit Bockó Sámuel 
r, főkapitány és kijelentette, hogy 50 frtot, 
melyet egy úri ember ma d. e. hivatalának 
asztalán »felejtett«, felajánlja a nép­
konyha javára,

A tanács Bockó Sámuel e kijelentését 
örömmel vette tudomásul. Úgyszintén azt is, 
hogy egy műkedvelő szinielőadás jözedelmét 
18 frtot, mely a főkapitányságnál ven letétbe 
helyezve, színjén kiutalja.

A népkonyha helyisége ott lesz, a hol a 
múlt évben volt, azzal a különbséggel, hogy a 
bejárat most a Burgundia utcza felől lesz.

A naponkénti felügyeletet a jótékony nő 
egylet tagjai vállalták el.

Pár nap alatt rendbehozzák a helyiséget 
s valószínűleg még a jövő hét folyamén meg 
fog történni az ünnepétyes megnyitás.

Dicséret érte Debreczen város taná 
csáoak.

HÍREK.

Megnyílik a népkonyha.
— A mai tanácsülés döntése. —

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, nov. 23

Debreczen városának tanácsa ma tartott 
ülésén egyhangúlag elhatározta, hogy a nép 
konyhá', melynek kérdése eddig sürgetőleg 
állott a tanács előtt, par nap múlva felállítja.

Száz meg száz szegény embernek fog e 
hír őszinte és igaz örömet okozni, a kik ez 
ideig nem tudt ik, hogy a dermesztőén hideg 
téli hónapokban miként s hogyan fognak meg 
élni ?

A nőegylet, mely a múlt évben ritka 
önzetlenséggel tartotta fenn a város segélyevei 
a népkonyhát, anyagilag teljesen kimerült, s 
egyáltalában nem lett volna legjobb akarata 
mellett sem kepes ez idén is fenntartani.

A debreczeni többi jótékonysági egyletek 
pedig a maguk szegényeikkel v.nnak elfog 
lalva, sem pénzük, sem idejük nem volt a 
népkonyh i ügyet felkarolni.

Természetes dolog, hogy ilyen viszonyok 
között a közönség a sajtó egyenesen a vá­
rostól, mint Debreczen legfőbb erkölcsi tes­
tületétől varia a kezdeményező lépést. Vár ta 
0*t mindenki annyival is inkább, mert a nő­
egylet egy gondolt a naponkénti felügyelet 
gondját szívesen átvette a varos vállairól.

Az utóbbi napokban, a mikor a városi 
tanács előkészítette a népkonyha ügyeit, a 
helyi sajtó is sűrűn foglalkozott a kérdéssel. 
Különösen lapunk volt az, a mely erősen 
hangsúlyozta, hogy Debreczenoek az ember­
baráti téren is vezetni kell, s csak repulá- 
czióját védi meg, ha a népkonyha felállítá­
sával segít az Ínségeseken.

És a tanács (a Debr. Ellenőr tájékozat­
lanságával szemben is, a mely még ma reggel 
is a nőegylotet biztatja a népkonyha felállá­
sával) ma délelőtt tartott ülésén egyhangúlag 
kimondotta, hogy tekintettel a nőegylet anyagi 
helyzetére a népkonyhát maga fogja felál­
lítani.

Megszavaz pedig e czélra egyelőre 300 
frtot. Éhez csatolja egy magát megnevezni 
nem akaró jótékony egylet 100 frl. adományát 
ei összesen 400. Ez magában elegendő a nép 
konyha megnyitására, a melyet a magánosok 
úgy is nap-nap után támogatni fognak.

* A 84 éve* főpásztor. Agg püspökünk 
Kiss Áron teguapelő t, 21-ikén ünnepelte 
84-ik születés napját. Nem kisérte semmi zaj 
semmi bankett az igazán ritka ünnepély', de 
szivvel-lélekkel részt vett azon egész Debrecen. 
Tegnap és még ma is, számosán keresték fel 
a Hzere'ett főpapot s "igáz szívből kívánt neki 
mindenki friss erő' és még hosszú ezután is 
eredményes éjetet. E sok jókívánsághoz mi i< 
szeretettel fűzzük a magunkét s kívánjuk, 
hogy az ö kiválasztottakéhoz hasonló életéhez 
igen sok boldog é- megelégedést hozó év csa- 
tolódjék. Ad multos annos!

*| Tanárbeiktatás a főiskolában. A
dobréez-ni ős kollégiumban szombaton délelőtt 
nagy ünnepség lesz. Erős Lajos theologia és 
P. Nagy Zoltán gymnasiumi tanárokat fogják 
beiktatni. Képviselve lesz a tiszántúli egyház- 
kerület Kiss Áron püspök és gróf D ó g e n-
feldJózseffőgondnokkal. 
A debreczeni egyház Simonüy Imre kir tan. 
polgármesterei. Meghívtak az ünnepélyre kör­
életünk kiválóbb alakjait is. Az ünnepélyre 
mely szonbaton délelő t 9 órakor veszi kez­
detét a kollégium igazgatósága a következő 
meghívót bocsátotta ki. Meghívás. Van szeren­
csénk a n. é. közönséget tanárbeiktatási önné 
pélyünkre tisztelettel meghívni. Debreczen, 1899. 
nov. 22. A főiskolai igazgatóság. - Tanarbe- 
I k t a t á s i ünnepélys orrendje 
a főiskolai díszteremben 1899. nov. 25-en.
1. A főiskolai énekkar eoeke. 2. Főtiszt, és 
melt, Kiss Áron püspök ur megnyitó beszéde.
2. Eröss Lajos theol. tanár székfoglaló érte­
kezése. 5. P. Nagy Zoltán tkóp. 6. Főtiszt, és 
melt. Kiss Áron püspök ur beiktató beszéde. 
7. Csiky Lajos akad. igazgató beszéde. 8. Sinka 
Sándor főgymn. igazgató üdvözlő beszéde. 9. 
Kovács L. tkep. ig. be-zéde 10. A főisk. énekkar 
éneke. Az ünnepély d. e 9 órakor veszi kez­
detét. Debreczen, 1899. nov. 22. A főiskolai 
igazgatóság.

* Munkás szanatóriumok. A belügymi­
niszter érdekes leiratot küldött ma Debreczen 
városához és Hajduvármegyóhez. Dr. Wosinsz- 
ky István balfai fürdő tulajdonos nemes tervét 
ajánlja pártolásra, a ki balfai fürdőjében 
munkusszanatóriumot akar létesitni. Szegény 
sorsú munkásaink érdekeit véve tekintetbe 
igen szép a terv s kívánatos annak megvaló­
sítása. Dr. Wodnszky a szanatóriumot egyelő­
re 100 ember számára tervezi, kik nyáron 
98, télen pedig 1 írt 08 kriért teljes ellátási 
nyernek. A fürdés teljesen ingyen lesz. Gyógy 
dijat fizet egy fürdő idényre, vagy a betegség 
tartamára egy munkás 3 frtot. A gyógyszerek 
nél és kötszereknél 25«/, árengedményben lesz 
része. Mindenesetre üdvös a terv, s munká­
saink érdekét a betegségben — tehát a leg 
válságosabb pillanatokban karolja fel. Kivána

tos volna, ha a magyar közvélemény, melynek 
egyik előkelő faktora a városok és megyék 
törvényhatósága — a munkás szanatóriumot 
erkölcsi támogatásban részesítené.

* A főorvos felhívása. Sárváry Gyula, 
Debrecen város f. főorvosa holnap az alábbi 
felhívást fogja kibocsátani, melyei az összes 
gyógyszertárakban feltűnő helyre keil kifüg­
geszteni.

Felhívás I
Tudomásomra jutván, hogy a kereszttel 

jelölt antipyrin, a gyógyszertárak által kézi 
eladásban is kiadatik, mely gyógyszer pedig 
az ide vonatkozó minis*téri rendelet alap­
ján csakis szabályszerűen kiállított és napi 
dátummal ellátott vényre szolgáltatható ki 
annálfogva hivatalos tisztelettel figyelmezte­
tem, miszerint az ez e len vétők ellenében 
teljes szigorral fogok eljárni.

Debreczen, nov. 22.
Dr. Sárváry Gyula 

t. főorvos.
* Presbyter! gyűlés Az ev. ref. egyház 

presbyiériuma a f. évi nov. 19-iki gyűlésen 
el nem intézett ügyek tárgyalása végett f. évi 
november 25-én szómba on d. u. 4 órakor 
»másodszori meghívásra* gyűlést tart, melyen 
az egyházi törvények 30-a értelmében »a jelen­
levők többsége határoz.« Debreczen, 1899. 
nov. 23. Az elnökség.

* A magy. kir. adóhivatal uj helyi­
sége. A magyar királyi adóhivatal, a mely 
eddig a Kossuih-utozan a pénzügy igazgat ósági 
épüietben székelt, — tegnapelőtt uj helyiségbe 
költözött át. A adóhivatal uj, czélszerübb 
és modern helyisége a piacz-utcza 58. számú 
házban, a kereskedelmi ée iparbsnk bérhá­
zában van.

* A braganzai herczeg látogatásai. A
Debreczenben állomásozó Vilmos huszárezred­
nél teljesíti szolgálatait Don Miguel braganzai 
herczeg fia, aki tegnap kezdte meg látogatá­
sait D breczen előkelőségeinél.' Első látogatását 
Dr. WolaffkaNándornál tette, 
hol hosszabban időzött. Itt említjük meg 
hogy a herczeg édes atyja Don Miguel ezredes 
Debreczenbe érkezett s a 39. gyalogezred tisz­
tikara ma diszebédet rendez a tiszteletére.

Az iskolák megnyitása Tegnap 
részletes mdósitasban és hiteles adatokkal 
adunk szamot az eg szségügyi bizottság altat 
hozott határozatokról, a melyekkel javasol'a, 
hogy hétfőn, november hó-27Jón az összes 
elemi iskolák megnyitassanak. Ezen javaslat 
alapján legmp a polgármes' ri hivatal elren­
delte az iskolák megnyitását s tdé vonatkozó 
utasításait a mai nap folyamán fogja kiadni 
az iskolaszékek elnökeinek. Dr Sárvári Gyula 
tiszti főorvos javaslata alapján egyúttal arra 
is megkéri a dolgármesteri hivatal az iskola­
székek elnökeit, hogy a hatáskörükbe tartozó 
elemi iskoláknál rendeljék el, hogy a tanítás 
reggel kilencz óra előtt semmi esetre se ve­
gye kezeetét. A kora reggeli órákban ugyanis 
leghü'ösebb e levegő s a kis gyermekek ak­
kor vannak legkönyebben kiiéve a meghűlés­
nek. Természetes, hogy az aprógyerekek
egészségi állapotának jól felfogott érdekében 
e kérelem teljesítése elől nem zárkózhatnak 
el az iskolaszékek elnökei. Végül megemlít­
jük, hogy a négy utp óta skarlátban tegnap 
fordult elő egyetlen megbetegedés.

* Csendélet a kültelekén. A k ül (ele­
keken, mint ilyen télé lói időkhöz illik botrá­
nyosan csend s az élet. Egyik-másik szőlőben 
ál g-aüg törnek fel egy éjjel 3—5 pajtáuál 
többet. Kzelebb a Szóchényvkertbcn K o- 
v á c s Károly költ. s. e. pénztáruok, Vár g a 
Lajos és Szlágy Károly 

p4 aJ ! 4 ‘ 1 t ö r 1 é k f e 1 c s u p á n. 
A J eglás-kertben is volt csekély h a t betörés 
s a többi szőlőkben is körül-belül egynéhány. 
Nagyon helyesen van ez igy. A mezőrendőr­
ségnek más dolga is van: csak nem őrizheti 
a sőlőskerteket; a csavargóknak azonban semmi 
dolguk se lévén: nem fonhatják össze tétlenül 
a karjokat. Ez eddig világos. Hogy azonban a
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károsullak elfogadják-e ezt a magyarázatot, — 
arrQl még mi sem kezeskedhetünk.

* Elitéit párbaj ozék. Nap-nap után 
akad a párbajozók városában, Debrecenben 
Cgy párbaftárgyalás. Tegnap a Bakó Gyula és 
Törő Imre közt lefolyt párbajügyben hozott 
ítéletet a törvényszék büntető tanácsa dr. 
Szeőke biró elnöklésével. Felek kávéházi ösz- 
szeezólalkozásából kifolyólag ez év máre. 31. 
napján a Margit fürdő termében kardpárbajt 
»Ívtak, melyben mindketten megsérültek. — 
A törvényszék Bakót 14, Töröl pedig 8 napi 
államfogházra ítélte. Az ité etet az összes ér­
dekeltek megfellebezték.

* A bolti szolga és a testőrcsizma
A testőrcsizma nem olyan volt, milyenben 
annak idején Bessenyei testőr uramek 
a bécsi korzón jártak. Ez csak olyan halott- 
kísérő testőr csizmája volt, tulajdonosa pedig 
K e r n á t s Gyula, temetk. intézet tulaj­
donosa egyszersmint. A csizma valam lyes 
utón Rajkovics Samuel bolti szolga 
lábára került, ki elég kegyeletien volt a dél 
czeg csizmára nadrágot huzni. 
Egyszerűen abból nz okból, hogy ne egy kön­
nyen ismerhessék fel a csizmát. Sajnos, Ker- 
nátsnak szemei voltak és igy a csizma sem 
maradt sokáig a véka, azaz a nadrág ala 
rejtve. Elég az hozzá, hogy a csizma felfe­
deztetett s a testőri lábbeli ügyében a ren­
dőrség fog iteletet mondani.

* Egy szomorú temetés. Impozáns teme­
tésnek voltunk tegnap tanúi, a mikor Nagy 
János gépjavitó-mühelyi gépészt kisérte nyugvó 
helyére az őt tisztelő nagy közönség. Valóban 
fájdalmas érzelmeket keltett Nagy János 
tra ikus végzete s e fájdalmat fokozia az a 
köztudat, hogy gyors, ügyes, jóakaratu orvosi 
kezelés mellett Nagy Janos megmenthető lett 
volna.

Közölte lapunk, hogy Nagy János a gép- 
javitó-müheiyben egy létráról leesett s lába 
eltörött. Ez délután 2 órakor történt, öt óra 
múlva vétetett gyógykezelés alá s st nap múlva 
meghalt.

A ki ismerte Nagy Jánost, a teljes 
férfierőben levő 33 éves munkaképes, vig- 
kedélyü czimborát, az megdöbbenve értesült a 
gyászesetről.

Ez magyarázza meg, hogy mindazok, a 
kik közvetlenül vagy közvetve megismertek, 
mindannyian a fájdalom őszinte érzésével 
kísérték nyugvó helyére, de fájdalom 1 egyúttal 
azzal az érzéssel is, — a mit minden munka­
társa egyértelműen hangoztat — hogy életét 
meg lehetett volna menteni.

A koszorúk nagyszáma is igazolja azt az 
általános szeretetet, melyben a megboldogul 
életében részesült.

A városi dalárda a háznál és templom­
ban, a gépjavitó-mühely dalárdája a temetőben 
enekelt a megboldogult felett s egyik kedves 
barátja igaz szívből eredt pár szóval búcsúz­
tatta el.

Legeklatánsabb bizonysága Nagy János 
népszerűségének az, hogy temetése napján egy 
gyűjtő bizottság alakult, mely bizottság Nagy 
János nevére alapítványt gyűjt az iparos 
tanoncziskolában kiváló tanuló jutalmazására.

* Ki akar katonatiszt lenni ? Ezen­
túl minden müveit ember lehet katonatiszt, 
ha a testi és erkölcsi épsége megvan és le 
teszi a kadóti vizsgát. Mától kezdve tehát 
az osztrak-magyar itözös hapseregben is igaz 
lesz az a napóleoni mondás, a mit a fran- 
czia hadsereg sohasem tett hazugsággá, hogy 
t. i. minden közkatona bornyujában hordja a 
marsallbotot. Nagy örömöt okoz az erről 
szóló rendelet, mely ma jelent meg a Ren- 
desi közlönyben, különösen az intelligens 
altiszteknek, kik eddig akármilyen tanul' és 
eszes fiuk voltak is, ha a kadétiskolat nem 
végezték el, vagy egyévi önkéntesek nem le­
hettek, hiába érdemelték meg mindenképen 
az előléptetést, a régi osztrák ezopf 
tilalma miatt tisztekké soha sem lehettek. 
Ezentúl a ki sor alá kerül, a sorozás előtt 
hejelenti, hogy tiszt akar lenni és kész a ka­

détvizsgálatot letenni. Ha aztán leteszi a vizs­
gálatot, rögtön mint kadét lép szolgálatba 
mindenki, a minek főképpen a középiskólát 
végzett fiatal emberek veheiik nagy hasznát. 
Ez a rendelet ez egyévi önkéntességi intéz­
mény némi javitá.ia is lesz, a mennyiben né­
melyeknek kibúvót enged az alól a visszás 
helyzet aló1, hogy a tisztekkel egyenlő művelt­
ségű egyetemi hallgatók okveletlenül az isko­
lázatlan káplárok és őrmesterek felsőbbsége 
alá kerüljenek. — Ezután az érettségit tett 
fiUal emberek, ha kiállják a kadóti 
vizsgálatot, mint kadétek kezdik meg a ka 
tonáskodást. Olyan intézkedések ezek. a me­
lyekhez ezelőtt csak nagy háborúk esetében 
nyúltak, pl. 48-ban es utoljára 66-ban. A 
königiätzi vereség után hihirdették t. i., hogy 
a kinek megfelelő műveltsége van és katoná­
nak való ember, mint tiszt léphet be a had­
seregbe, mire sok fiatal államhivatalook be 
is lép it. Most nincs háború, az ok azonban 
most is megvan, a miért 66-ban igy tettek : 
most is kevés t. i. a tiszt. Nem a liberális 
gondolkodás vitte rá tehát a közös hadügy­
minisztériumot, hogy a régi copfot levágja, de 
a minden emberi dolgok főmozgató rugója : 
a szükség.

* Uj esperes. A n.-váradi g. katb. egy­
házmegye nagy-léiai kerületébe, mint ottani 
levelezőnk írja, Papdán Antal nagy létai lelkészt 
nevezték ki. A kinevezési levelet e hó 20 án 
az esperest kerület összes lelkészei és tanítói 
jelenléteben Laurán Ágoston nagyváradi kano­
nok nyújtotta át.

* A kadétok szomorúsága. — A kis
katonák közt nagy a szomorúság. Vígan fes­
tettek eddig az uniformisban s ha egy'két 
órai szabadságra kikerültek a nevelőintézetből 
gavalérosan megmuta'tak, hogy a jövendő­
beli tisztek nem számlálják az aprópénzt. 
Most azonban a hadügyminiszter rendeletet 
adott ki, a mely véget vet a kadétok gyöngy- 
eletének, mert ezentúl bizony takarékosan 
kell bánni a pénz 1. A miniszter rendelet? 
szerint ugyanis a katonai iskola növendékei' 
nek a szülők csak igen kicsi zsebpénzt ad­
hatnak. Az első éves növendékek legföljebb 
bat forint a másodévesek nyolez forint köl­
tő pénzre számíthatnak havonként. A házi 
rend és fegyelem szigori'ásat is megparan­
csolja a rendeletet, a melyet már a magyar 
katonai iskolák közül Pécsett es Kőszegen 
é etbe léptettek.

* Ruttkayné Kossuth Lujza betegsége.
Ruttkayné Kossuth Lujza ál apotában, mint 
örömmel értesülünk, javulás állott be. Az agg 
úrnő délelőttönként rövid sétát tesz komorna- 
jával, de a délutánt házi orvosa rendeletére 
ágyban tölti.

* Rajongás áldozata. Nagyváradról 
írják : Özv. Borbély G.-né a legújabb vértanúja 
a nazarénus hitnek. A 60 éves asszony a halálba 
menekült, mikor elvették tőle egyetlen viga­
szát a bibliáját. Borbély Gergelyné, pár év 
éta egészen beleszédült a hit üdvös tanaiba. 
Folytonosan gyülekezetbe járt éjjel nappal a 
bibliát olvaasta. Az u'óbbi időben egész busko- 
mor lett belebetegedett a nagy aj'atosságba. 
Ekkor a leánya és a veje eldugták előle a 
bibliát. Az öreg asszony annyira szivére vét­
ié, hogy éjjel felment a padlásra és felakasz­
tó!, a magit. Mikor meglelték már halott volt.

* Perotti. Berlini újságok Írják : Pe- 
rotli, a budapesti Kir Operaház Amerikából 
visszatért hős eoorja kijelentette, hogy a róla 
forgalomba hozott fairek nem felelnek meg a 
valóságnak, kellő időben felelőségre vonja 
majd a hamis fairek terjesztőit. Almábau sem 
gondolt arra, hogy Budapestet lopva elhagy­
ja, neki 1900 február elsejeis kikötött hiva­
talos szabadságot adtak. Amerikai utjának 
egyedüli czélja az volt, New York Harlem 
e óvárosában levő nagyobb telkét eladja, mer 
az utóbbi években Cirkvenica fürdő igen 
nagy veszteségaket okozott neki. A telekadás 
nem sikerült s hogy mégis pénzt teremtsen, 
alkudozá-ba lépett G r a n igazgatóval, a 
New-yorki opera-stagione v e z e t ő j é vei. 
Csak deczember 8-án kezdhette volna meg 
vendégjátékát, de hát ezt az időpontot rövid 
szabadsügideje miatt nem fogadhatta el. Gran

erre a Me'ropolitan-szmház vasárnapi hang­
versenyein akarta fölléptél«!, de ez nem felelt 
meg művészi ambicziójanak s ezéi t elhagyta 
Amerikát, a nélkül, hogy ott csak egy hangot 
is énekelt volna. A mi pedig tanítványát, — 
Bartóky Mati'd kisasszonyt illeti, Perotti ki­
jelentette, hogy a mint első nejétől törvénye­
sen elválasztják, feleség öl veszi. Perotti egyéb 
ként február elsejéig Berlinben fog vendégsze­
repelni. Mikor vendégszerepel végre Budapes­
ten is ?

* Vasutasok munkaszünete. Hegedű8
Sándor egy rendelete, melyet ez államvasutak 
igazgatóságához intézett, s a melyben meg­
hagyja, hogy az igazgatóság központi, igazga­
tósági és üzlet vezetőségi személyzete vasárna­
pokon és sátorosünnepeken a hivataloskodás 
alól felmentessék és csak a sürgős ügyek 
elintézésére legyen berendelve e napokon a 
megfelelő személyzet. A kereskedelmi miniszter 
tudvalevőleg a saját minisztériuma személyze­
tét a vasárnapi munka alól, már korábban 
fölmentette. Most a va-ut központi igazgatósá­
gának nyújtott eme kedvezmény ez államva­
sutak forgalmi személyzetének is remélni en­
gedi, hogy valamikor majd az ő szabad nap­
juknak is föl virrad a hajnala.

* Merénylet » gyorsvonat ellen, Fiú­
méból telegvaíáljak : Tegnap előtt ismeretlen 
gonosztevőn Fiamétól vagy hetvenöt 
kilométernyire közelében meglazították a 
vasúti síneket, nyilván, hogy a vonat kisik­
lását előidézek. A pályaőrök szerencsese még 
idejehorán észrevették a bajt s kijavították 
a qáiyát. A délutáni gyorsvonat, a mely 
háromnegyed öt közül megy el az állomás 
előtt, csak keveset késett a gaz merénylet 
miatt.

* Andrée. A táviró ismét hozott bírt a 
vakmerő leghajósról, Andrée-ról. Koppenhágá­
ból táviratozzak ugyanis a következőket:

Toll báró egy újságíró előtt kijelentette, 
hogy alig lehet már remélni, hogy Andrée még 
életben van. A megtalált két bója is azt lát­
szik igazolni, hogy Andrée léghajója a Spitz- 
bergáktól keletre a tengerbe merült. Ha Andrée- 
nek sikerült volna valami szibériai szigetet ez 
esetben elérni, úgy bizonyara már hirt adott 
volna magáról. A Károly király földje mellett 
talált bója azt mutatja, hogv a léghajót valami 
légáramlat ragadta tova. Valódi hirt Andrée 
sorsáról azonban a kutatások segítségével lehet 
majd szerezni, a melyeket a következő nyáron 
fognak végezni a Spitzbergak ke'eti részén.

Londonból táviratozzék, hogy a Balboa 
bálnavadászhajó tegnap Dundeehe érkezett. A 
személyzet azt beszéli, hogy julins és augusztus 
havában két ízben is találkoztak az Andrée 
keresésére kiküldött Antartic nevű hajóval, 
300 ménfőid hosszúságban kutatta fel a grön­
landi partokat, a nélkül, hogy nyomára akadtak 
volna Andréenak.

* Ingyen egy sorsjegy, mely 6 húzás 
ra szól kétszázezer korona fő- és számos 
mellék nyeremenynyel mmdazokn k, kik leg­
alább 5 frt árut vásárolnak Schwartz Dániel 
üzletében a Bika épületéb'-o, hol » legalkal­
masabb karácsonyi és újévi ajándékok férfiak 
részére kaphatók u. m. csakis valódi tajték 
pipák, tajték és borostyán szipkák, valódi 
ezüst fogantyún ébenfa botok, dohányzó asz­
talok, pipaállványok, szivar, pénz- és dohány 
tarczák, sakkok és dominók nagy választék­
ban és igen jutányos árakon.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovit* 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

Színház.
Mozgó fényképek. Ifj. S z a t h - 

m á r y használható, tehetséges színész, de a 
nagy Szathmáry Árpádot dehogy is 
képes elfeledtetni I Ez volt a tegnapi előadás 
első tanulsága. A második pedig az, hogy egy
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hosszasan hevertetett darab előadását több 
próbának kellene megelőzni. A tegnapi előadás 
áz öszjátékot, szerepiudást ille'öleg rengeteg 
kívánni valót hagyott maga uián. Egyébként 
azonban a régi szereplők a régi jók voltak. 
T. H a I m y Margit betegsége óta most lé 
pett fe először : Valóságos tapsvihar fogadta 
a szeretett művésznőt, mikor a színpadra lé­
pett. Ezt a tapsvihart művészi jaéka többször 
felújította. Kiss Irén, T a n a y, K o m- 
j a t h y, JFJ.^n y ó/rj, S i.iy^p Irma 
a regi jók voltak. Közönség közepes szám­
mal volt.

Snlamith. Nagyban készülődik énekes 
személyzetünk a holnapi nagy estre: Sula- 
m i t h előadasara. Nem utolsó attrakcziója 
lesz a darabnak az a fővárosoknál is dísze­
sebb kiállítás és díszletek, a melyek Gyön­
gy ö s s y Viktor színházi festő tehetségét 
dicsérik,

Katona zenekar a színházban. A deb-
reczeni színházban az idei szezonban a ka­
tonazenekar helyett az igazgató álta] szerve­
zett sajat zenekar játszott. A saját zenekar 
azonban nem felel meg a kivánalmaknak s 
Úgy latszik, ez indította az igazgatót is arra, 
hogy ismét a katonazenékart szerződtesse. A 
39. gy, ezred parancsnoksága a szerződtetés­
ről értesítette a szinügyi bizottságot. A bi­
zottság tegnapi ülésen örvendetesen vette tudo­
másul, hogy a színházban ismét a katona­
zenekar fog játszani, melyei az átirat szerint 
több hangszernél rneg is erősítenek.

A nagyváradi színház. A nagyváradi 
színház külső munkája közeleg immár a vég­
leges befejezéshez. Az állványokat is kezdik 
mar las.-ankéi eltakarítani, hogy annál szeb­
ben domborodjék ki a görög stilü palota im­
pozáns képe. Mosiansag a belső berendezés 
kérdésével foglalko/.nak azok a körök, me" 
lyek nagy gonddal intézik a szinha építősét- 
A színházra tegnap érkezett az első pályázat. 
ViJar Dezső az ismert színházi rendező adta 
be. Biztosítékul ÍO.UOO frtoi hajlandó elhe­
lyezni egy nagyváradi takarékpénztárnál, 
300U irtot pedig óvadékul tesz le.

Vilmos császár mint librettista. Ama
sok ajándék közi, melyet Vilmos császár 
nagyanyjának, Viktória királynénak 
vitt, legérdekesebb egy vaskos kötet, melyen 
a következő czim díszeleg :

Oberon, opera öt felvonásban és

De nincsen szabály kivétel nélkül. Most 
is egy rendkívül érdekes büoügy szálai vezet­
nek az angyalföldi tébolydába, a hol a vizs­
gálat eddigi adatii szerint, a megfigyelés vegeit 
oda internált betegek — hzmis pénzt gyár­
tanak.

Az esetről a következő részleteket közöl 
hftjük :

Tegnap délelőtt a VIII. kerületi kapitány­
ságon megjelent Fábián István főváros 
mészáros-mester, akinek a Tömő utcza 30, 
sz. alatt fióküzlete van. Fábián elmondotta, 
bogy Jez év múrczius havában Desorovics 
Mihály bácskai születésű mészároslegény lépett 
az üzletébe. A legény szerszámait lerakta a 
jégszekrény mellé és aztan a zsebéből kivett 
egy papirosba csomagolt golyószerü tárgyat a 
melyet a szekrény alá gurított.

— Mi az ? — kérdezte tőle a mester a 
kinek feltűnt a legény mozdulata.

— Ócska vasdarab I — volt a válasz. 
Ezzel a dolog felett napirei dre tértek 

Desorovics három .hónap múlva kilepett helyé­
ből es azóta foglalkozás nélkül faczérkodik. 
De pénze mindig volt azért és igen jól élt.

Fábiánnak tegnap keresni valója akadt a 
jégszekrény alatt és legénye kutatás közben 
meglelte azt a tárgyat, amelyet Desorovics 
belépésekor odaguritoli. — Kíváncsian fel­
bontottak.

Fábián majd eibüli bámulat ban, a mi 
dön látta, hogy a madzaggal átkötött csomag­
ban ezüst koronák gyártásához szükséges igen 
jól sikerült forma vao„á forma ljárom, ólom­
ból való alkatrészből áll ó* a leglenyegesebb 
alkatrésze , a pénzgyartó-gépnek. Fabian a 
pénzverésre szolgáló format magával vitte, és 
at is nyujto'ta dr. Diener Ákos rendőrkapi 
lánynak. A gépen meglátszik, hogy már hasz­
nálva voll.,

A vizsgálatot vezető kapitány erre elren­
delte, hogy Desorovicsot nyomozzák ki és tar­
tóztassak le. N , , (|

• , Szűcs Pál detektív tegnap délután meg 
is találta és a Madách-uicza 30. szám alatt 
l*vő lakasan házkutatást tartott. A lakásban 
semmi bútor sincsen, Desorovics csak ké>ön 
éjszaka szokott hazajönni és csupán szalma­
zsákon alszik.

A letartóztatott embert bevitték a kapi­
tányságra, a hol elébe rakták a pénzverp- 
mintát. Desorovics úgy megijedt tőle, hogy 
jó daraJajg, a szO is elakadt .Urkában. ;— De 

, .. . hogy magához tért, semmikép sem akarta ben-
nyolcz képben, zenejel szerzetté W e b e r „e ,ulajdonát felismerni, (noha Fábián es más
szövegét irta Vilmos német csá­
szár.

Vilmos császár ugyanis rajong az Obe­
ron zenéjéért ; de a szöveg sehogy sem elé­
gítette ki es ezé^t elhataroz'a, hogy uj szö­
veget ír. Munkatársai volta« „• L a u ff bu- 
s^árőrnagy, S c h I a r, a wis.sbadeui szín­
ház igazgatója es Kautzky tenorista. 
Két hónapon át dolgoztak nagy buzgalommal. 
A császár komponálta a szövegel, az őrnagy 
leírta a dialógusukat, az iuazga'ó rajzóba a 
jelmezeket és a tenorista illesztette egybe á 
reczitaiivokat. Az opera immár teljesen el­
készült es még ezen a télen színre kerül a 
b rlini Operában. A császár azonban figyel 
mes és az első néldáoyt felajánlotta a nagy­
mamának.

Julin,

Színházi műsor.
Csütörtökön »A« bérletben Rómeó és

Pénteken, bérle'szünetben Sulamith, 
Opera.

Szombaton bórleLzünetben Sulamith. 
Vasárnap bérletszünetben Sulamith.

A tébolyda bűnösei,
V 1 vAz Angyalföldön, abban a szomorú sár­

ga házban, amely a szerencsétlen elborult 
elméjű, szegénysora bet gek külön kis orszá­
ga, sok bűn marad eltemetve. A kik elkövet­
tek, — tálán eppen megzavart agyrendszerük 
következéseképpen rendszerint már nem
ártalmasak többé a társadalomra.

két tanú szemebe mondták, hogy az övé
A keresztkérdések alatt azonban mégis 

vallani kezdett. Desorovics elmondta, hogy 
neki, a ki ez ev márczius hó elején az an­
gyalföldi tébolydában konybumészáros volt, 
biztos tudomása van arról, hogy az angyal­
földi tébolydába internált rovott muhuak kö­
zül többen hamis pénzt gyártanak.

, Nem olyan buták — mondotta De­
sorovics — és nem olyan bolondok azok, 
mint a minőknek látszanak! Van azoknak 
eszük. Régóta foglalkoznak titokban pénz- 
hamisi ássál és nagyon sok ember led 
erről.

Fábián erre maga is elmondotta, hogy 
Desorovics egy izbi-n hasonlóképpen nyilat­
kozott az angyalföldi tébolydában leyű rovott 
múltú emberekről és hozzátette, hogy uagyon 
sok pénzt fognak azok még kér-sní.

A főkapitányságnak ezt a meglepő for­
dulatot azonnal tudtára adtak, mire elrendel­
te, hogy az angyalföldi tébolydában vizsgálat 
lartassek.Hogy a vizsgálat eredménye eddig mi, 
azt nem tudni.

Annyi azonban kétségtelen, hogy Deso- 
rorics összekötetésben állott a rovott múlt­
únkkal és tőlük kapta a koronát verő formát. 
A vizsgálatot a Lgnagyobu erélylyel foly­
tatják.

első pontját. Thanhoffer Lajos r. t
töltötte be. Előszöc-egy uj eaiközt ismertetett*
a sejtek összetartásának megvizsgálásara. Ez 
eszközzel tőit vizsgálatában a kitűnő tudós 
nevezetes eredményekre jutott az egyes t.p 
és kóros sejtek összetartására, illetőleg rugal­
masságára nézve. Második előadása szól: a 
szív fekvéaórőla a testben. 
Szerző már mintegy tiz év óta tanulmányoz­
ta a szív helyzetét a testben es s*ámos újabb 
és régebb módszer szerint igyekszik a szív 
felső határát, ellentétben a klinikusokkal 
megállapítani s azt Henke-vel megegyezőig 
a harmadik borda felső szélére teszi. Á jeles 
tanár előadásait photogrammokkal, rajzok­
kal és modellekkel világította meg. Mindeze­
ket- a parist kiállításra küldi ki. Utána Ó n o d y 
Adolf levelező tag, egyetemi tanár »Az orr 
m II kiiregeinek ismeretéhez« czimü dolgok­
ban uj adatokkal bőviti az idevonatkozó is- 
m-reteket. Továbbá beterjeszti a gége- 
choren kortanáról szóló tanul­
mányait, melyben kimutatja, hogy ezt az el­
nevezést hibásan alkalmazzak az ideges kö­
högés egyes alakjaira mert az az általános 
choreanak egy részje ensóge. — D a d y 
Jenő I. t. előterjesztést tett a Bíró Lajos 
áltál gyűjtött uj guineai apró rákokról és vin 
atkákró . Bados Gusztáv I. t. pedig be­
mutatta Bauer Mihály műegyetemi adjunk­
tusnak »A véges csoportok elméletihez« 
czimü dolgozatát. Az előadások sorát S c b u- 

e k Vilmos 1. t. fejezte be, bemuta'va az 
általa kiadott »Ua^arjßctu Rájfráge zum Au­
genheilkunde II. kötetét, mely 42 ivén a 
■ öle és tanítványaitól az utolsó, 5 óv alatt az. 
Orvosi Hetilapban megjelent magyar eredeti 
munkálatok nemet fordiiasát tartalmazza : 25 
szemészeti értekezést 15 szerzőtől.

Emlékbeszéd.. r-j j
ö Felsége Erzsébet magyar királyné emlékezete 

felett — irta és elmondotta 1899. nov. 19-én :

Vántsa György.
(Folytatás.)

Tudomány.
A magyar tudományos akadémia ma-

themáiikai es természettudományi szakosztá­
lya legközelebb Than Károly elnöklete 
alatt tartott ülést, Az ülés programjának két

Erzsébet királynénk, akkor még osztrák 
császárné, e veszteség után később született 
gyermekeinek nevelésében találta örömet. Az 
anyák mintaképe volt, szeretete egész mele­
gével őrködött szellemi és testi fejlődésük 
feleit. De az anyai gondok közepette sem fe­
ledkezett meg uj hazajárói, az általa annyira 
szereieti Magyarországról. Első kőru'ja alkal­
mával annyira megszerette a zöngzetes 
magyar nyelvet, hogy megtanulta azt. Magyar 
felolvasónőt tartott környezetében, a ki kí­
sérője volt élete utolsó percéig és a kivel, 
valamint környezetével is a legszívesebben 
magyarul beszélt. — Később, hogy a magyar 
irodalom jeleseit is olvashassa s azok klasszi­
kus es minden más nemzet nyelvénél szebben 
csengő-bongó irályát elsajátíthassa, egy jeies 
publicistánkat, a magyar hírlapirodalom jele­
sét : Fáik Miksát kérte fel tanítójául. E jeles 
férfi öntudatos és tapintatos vezetese mellett 
rövid időn megismerkedett a magyar nyelv 
titkaival ; megismerkedett jelesebb íróink örök 
becsű müveivel, melyeket meleg előszeretet­
tel olvasgatott élete utolsó pefééig. — Fáik 
Miksa bölcs és tapintatos tanítási rendszeré­
nek köszönhető az is, hogy az akkor még 
osztrák császárnéban vágy kelt megismerni 
a magyar nemzetnek nemcsak régebbi tör­
ténetét, hanem a szabadságharcban kifejtett 
küzdelmeit is. Egy alkalommal — mondja 
Ealk Batthyányi Lajos kivőgeztetéséről volt 
szó. 0 Felsége a legnagyobb figyelemmel hall­
gatta az erre vonatkozó részleteket és azt 
kérdó az illetőtől : »Hát ön akkor Pesten 
volt ?* »Nem« — vala a válasz. »Hát honnan 
tudja ezeket a részteleket ?« »Benne vannak 
azok egy történelmi munkában, mely azonban 
el van tiltva.« »Meg van önnek ez a könyv?« 
Az illető kissé habozott, »Habozásából lá­
tom, hogy meg van.« Kérem, legyen szivea 
ezt a könyvet nekem elhozni. »De felséges 
asszonyom 1 . , .«

»Nos, mit ? Hát a mit minden ember

ts.
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lud és olvas, azt csak nekem ne volna szabad 
tudnom és olvasnom ?« £

Másnap megkapta 0 Felsége a Horváth- 
féle »Függetlenségi harc« cimü müvei, amit 

8 legmélyebb megindulással olvasott el elejé­
től végig.

Egy alkalommal ismét e kérdéssel for­
dult ö Felsége Fáikhoz :

,Ki az a Horváth Mihály ?“ — a midőn 
erre a kívánt választ megnyerte azon hozza 
adással, hogy a nagy iro távol hazájától a 
giámkivetéá mostoha kenyerét eszi s hár szí­
vesen visszatérne hazájába, de sem múltjával, 
sem állásával meg nem fér, hogy kegyelemért 
esedezzék, a Felséges asszony nem szólt sem­
mit, handm a könyvet asztala fiókjába 
zárta.

Ez a kis epizód nagy dolognak lett szü­
lője, mert pár hét múlva azt Írták a hírlapok, 
hogy Horvathnak megkegyelmezett Ö Felsége 
a császár. A midőn nz ősz történetíró vissza­
tért és megkegyel mertetését megkösaönni ki­
hallgatásra jelentkezett, a kihallgatás után 
0 Felsége a császárné Horváth Mihályt ma­
gához hivatta és egy óránál tovább beszélge- 
lett vele. Nem tudhatni, hogy volt-e valami 
összeköttetés a »Függetlenségi harc« cimü ol­
vasmány és Horváth Mihály megkegyelmez- 
tetése között ? — de erős minden magyar 
emberben a meggyőződés, hogy e műnek és 
Horvath Mihállyal folytatott beszélgetésének 
következménye lett az, hogy a felséges asszony 
magyar honleánynyá, a magyar nemzet védő 
angyalává éá a nemzet ügyének felséges férje 
íldtt szószólójává let«.

És e hitet megerősítik a későbbi fejle­
mények, mert később, a midőn a politikai 
láthatár, melytől bar a Fenséges császárné 
távol tartá magát, az osztrák császárság ege 
föleit borulni kezdett, az olasz és porosz or­
szági ügyek megbomlása következtében és a 
oidóuíerrdl gróf Andrássy Gyula állal érte­
sült igy szólott hozzá:

„Ha Olaszországban roszul mennek a 
császárné dolgai, az - nekem nagyon fáj ; de 
ha Magyarorszag dolgai mennek rosszul, az 
engem megöl.*

E nagy jelentőségű nyilatkozatában fel­
tárta egész lelke világának azon érzelmét, 
melyekkefc a magyar nemzet felé vonzódott 
és e nemzet ügyeivel szive összeforrt.

Áz 1861-ben megindult alkotmányos 
mozgalom ellenségei, az osztrák roszakaratu 
tanács adók aknamunkáját, kik lépten-nyo- 
mon akadályokat gördítettek a kibékülés és 
a két ellenséges viszonyaau elő nemzet kö­
zeledése elé, néhai jó királynénk irániunk és 
ügyeink igaz voltáról meggyőződésen alapuló 
szeretete ellensúlyozta.

A nő, a szerető hitves a boldog családi 
tűzhely otthonában, oda irányitá nemesen 
gondolkozó férje szivét, hogy hajlandó volt 
teljesíteni mndaz', a mit a magyar nemzet 
alkotmánya, szabadsága épségben tartása 
mellett kívánt. A boldog emlékezetű királyné 
irántunk érzett és tanúsított jóakaratát egy 
közbe jött esemény fokozta s ez az 1866-ban 
kitört osztrák-porosz hadjárat volt. E háború 
idején, a mikor két hatalmas birodalom egy­
másra rohant, jó királynénk kedves gyerme­
keivel, az ő hü magyarjaihoz vonult. Buda­
pesten a zugligetben töltött 1866 nyáron 
Sggődó figyelemmel kisérte a két hatalom 
ádáz tusájat.

E hosszabb tartózkodása alatt, mint 
gondos családanya teljesen gyermekei neve­
lésének élt ; maga tanította azokat magyarul 
beszélni, még szokásos imáikat is magyarul
mondatta el.

E tartózkodása alatt került minden ud­
vari czeremóniát, leszállt a nép közé s meg­
ismerkedett azokkal s nem egyszer gyönyör­
ködött népünk sajátságos szokásain. Megsz.é- 
ret'e népdalainkat, melyekben azok névtelen 
szerzői a nemzet keserveit s kevés örömeit 
kesergik el. Gyakran elbolyongott egyedül és 
gyermekei kíséretében a budai hegyek közöl 
s különösen kedvencz kirándulási helye volt, 
akkor és később az úgynevezett Janos-hegy 
melynek magas ormáról gyönyörű ki átas nyílik a 
lliiiiantuli Vértes, Bakony hegységek, a dunan- 
'•oneni nagy magyar alföld és a magyar fel­

vidék büszke bérczeiből alakuló festői pano­
rámára.

Az 1866-ik évi háború kedvezőtlenül 
ütött ki az osztrák császárra, az érzékeny 
veszteség, melv ennek következtében az ural­
kodó házat érte, döntő forduló pontot képe­
zett a magyar nemzet életében iS. A két 
nemzet a magyar és osztrák kibékült, létre­
jött az 1867. évi kiegyezés.

A régen derengő hajnalt, a fényesen ra­
gyogó nap áldást-oaztó sugarai váltották fel, 
a magyar nemzet visszanyerte alkotmányát. 
A mély és csaknem megsemmisítő lethárgikus 
álmából a magyar nemzet uj é eire ébredéit 
s lazas izgatottsággal készült a nagy ünne­
pélyre, m-lyeo fejére tette Szent István ko­
ronáját annak a férfiúnak és nőnek, a kik 
megértve a nemzet óhajtásait, vissza adták 
azokat a jogokat, melyek egy ezt-ed éven át 
lelkesítek a nemzetet a trón és haza iránti 
hűségre.

Vége kör.

dliindenfii
ismeri a világot és az embereket, 
némileg gyanúinak1 -fogja találni, 
ha a kereskedő egy bizonyos 
árut különös dicséretekkel 
halmoz el. És joggal; mert az 
alkalmazott, főnőkének helytele­

nül felfogott érdekéből mindig azt az árucikket 
kínálja megvételre, a me yben a legjobban 
bíznak.' Ez pedig természetesen nem a jobb, 
hanem a rosszabb. Ennélfogva jól c-elekssfik, 
aki nem engedi, hogy «rábeszeljék» az áru 
megvételére, hanem például egy száj- és fbg- 
viz vásárlásánál csak az ismeri és kipróbált 
*Kosmin»-t kéri, mert a «Kosmiu» sájálszerü- 
ségénel és hatásánál fogva minden hasonló 
kész tmenyt messze felülmúl és semmi más 

szer által teljes értékében nem pótolható.
Egy palaczk, mely sokáig eltart, 1 frt, kapható 

gyógyszertárakban, jobb drogua- és illatszer üzletek­
ben, Vezérképviselőség : E. Skriwan Bécs, IX. Müllner- 
gasse 3. — Nagybani raktár Budapesten, Törők 
Józsefnél.

KÖZGAZDASÁG.
A magyar bőriparosok országos 

egyesülete, óz ország különböző vidékéről 
összegyűlt — börgyárosok — megalakitot- 
t k a magvar bőriparosok országos egyesü­
letét. Elnökké Woltner Tivadar országgyűlési 
képviselő, aleinökké Mauthntr Mihály es dr. 
Székely Miksa választattak. Wolfner Tivadar 
őrs*, képviselő székfoglaló beszédében előadja, 
hogy ez egyesületnek a vezetései elfogadja, a 
melynek nem lehet más czólja, mint bőrgyár­
tás fejlesztése és annak érdekeinek képviselése. 
Az egyesülő nek hivatását és czeljait rész­
letesen megvilágítva kiemeli, hogy főfeladata 
lesz, az 19U3-bén lejáró kereskedelmi és vám­
szerződés megújítása végett szükséges tár­
gyalásoknál a szakma érdekeit megóvni, to 
vábbá a sok tekintetben hátrányos tarifa- 
intézkedesek megjavítására törekedni, a köz- 
szállítások, nemkülönben a közigazgatási in­
tézkedések körül tapasztalható visszásságok 
megszüntetésére hatni, es általában mind
azokban az esetekben, a mikor a szakmái 
érintő törvények vagy rendelelek megailpo-
dásáról van szó megokol előterjesztésekben a 
bőrgyártás jogos erdekeinék szószólója lenni.

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiaca. Nov. 23. Ma­

gyar elsőrendű Öreg m-hez (purookint 400
kgm felüli------------ kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg, 42—43 
kr. Fiatal könnyű páronkint 259 kg. súlyban 
43Vt-~44 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 26Ó kg. 
súlyban 411/,—42 krig.

Sertéslétszám : 1899. évi nov. hó 20.
napján volt készlet 32765 darab, nov. 21. 
felhajtatott 130 drb, 1899 nov. 21-en elszál- 
litatott 646 db. 22-ára maradt 32249 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Budapesti e-abonstőude
Nov. 23.

árjegyzései 4 következőkA készáruüzlet hivatalos

Basa i ke WO klg.

ki
ló

s IOO kilogramm 
árm

■* írttól 1 Írtig trtWI \ írtig

Bánsági 0 <6 1 7.7Ö 7 80 8U 08.2Ó—08.2O
» 7? 7 80 07.90 81 08.30—08.25

» 78 07 00 08 10 82 ----------------..----
Tiszavidéki ó 79 08.06 -08.20 — 08.20—08.20

»' 1 » 76 7 70 7,80 80 08.30 -0 825
» * 77 8.80 7.90 81 --- #--------—

Pestvidéki ó 78 08 00 08.10 82 08.20 -08.16
> > 79 08.05 08 20 — -.----------- 2J
» r 79 7.65 7 7n 80 08 20-------1—

Fehérmegyei * 76 7.76- 7.85 81 08 30 -00.18
» < 78 7 95 8.05 82 8.20-------.20

< 79 07 00-08.16 — 8.30--------
Bácskai Ó 76 7.70-07.76 80 00.----------- .-«

< « 77 7.76- 7 85 81 00.00-00,—
78 8 95 -08.05 82 ------- 00.-

Észak mag » 79 8.00 -08.16 —
/ti 8.85— 8.0! 80
79 8.00- 8,10 81 — .-----------

Min. hekt.-ben ! Arkilógrara
R~zs elsőrendű uj, 

> másodrendű »| 
Árpa takarmánynak »1 

» égetni való —
> serfőzdéi — —| 

Zab — — — — ujj 
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű 
Rencze bánsági 
Köles

7O—72 625 1 6 35
* ’ 6.10 6.20
60—62 5.90 6.10
62—64 665 6.76
64—66 640 9.60
39—41 5.35 5.45

— 6.20 6.63
— 6.30 6,40
— 1160 12.10
— 6.30 6.60

Nyijt-tér.

Dr. Széli Kálmán
egyet, orvostudor, ideg- és begyógyász.

Rendel: ue; altig!
Szerdán délután ingyen rendelés.

Rakása:
Hatv^n-utcza 13. szám.

Az 1895. évi cairoi s az 1896. évi lon­
doni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel 
8 arany éremmel kitüntetve. Orvosi tekinté­
lyek által kipróbált a nagyobb kórodákban 
kitűnő sikerrel használt külszer :

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bármi­
nemű csuzos bámalmai, u. m. köszvény, 
csuz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Hátába némely esetben meglepő, a 
mennyiben gyakrabban idültebb esőteknél 
is már egyszeri bedöriísölésnél a fájdalmakat 
teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást ö perez alatt megszüntet.
Egy üvtg ára használati utasítással 

I korona, erősebb 2 korona 40 fillér.
Főraktárak Budapesten : Török József 

ur gyógyszertarában, Király-utcza 12. es 
dr. Égger A. nr gyógyszertárában, Váczi- 
kőrut 17. szám. — Úgyszintén a főváros 
összes s a vidék csaknem összes gyógy­
szertárában, valamint a készítő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely.

Vidéki megrendelőiek ponté.an teljeelttetnek.

Úgyszintén Debrcczenhon : Dr. Rotsclmek 
V. Enni, Tóth Béla, Mihalovila I. gyószerészeknéí.
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1899. november 23.

Arany- és eziistáru-gyár |
és verde-intézet.

RUBIN A. és FIA
BUDAPEST.

Gyér:

VIII., Német-ntcza 9.
Telefon 66—60.

Iroda él elárnnltÁe :

VIII., Bszterházy-atcza 20.
Telefon Bt—92.

mmmm Saját készitményii mmmmm
sima és mintázott evökészletek, tálczák, 
kenyérkosarak, gyümölcstartók, girando- 
lok, gyertyatartók, service-ok, toilette-ok, 
versenydijak, koszorúk, érmek, minden­
nemű egyházi tárgyak sib. mindennemű 

kivüelbei).
Nagybani árak.

Javitábok és újjáalakítások saját költségen esz­
közöltetnek.

Boros Testvérek
női divat áruháza DEBRECZEN, Kossuth-u. 6. sz.

Ad 5/1899 okt. 26.

Hirdetmény.
A csapó-utcza végén a hadházi út­

tól nyugolra, az Apafi utczától északra 
fekvő és északra egészen a lovas ka­
szárnyáig, nyugotra a Trnka-féle gőzma­
lomig terjedő majorsági föld — mely a 
Vec^ey-Bruckner-íéle kegyes alapítvány­
hoz tartozik — a városi szabályrende­
letnek megfelelő és a szabályozási vonal- 
hős alkalmazkodva alakított telkekké, 
házhelyekké osztatott fel és a felosztás­
hoz a halósági beleegyezes megadatott ; 
minél fogva ezek a házhelyek eladókká 
tétetnek.

Az 1057/1898 P. határozat szerint 
a telkekért eső vételárnak fele részét kell 
befizetni s a vételár másik fele a meg­
vett telekre első helyű bekebelezés és 
6 %-tóli kamatozás mellett a vevőnél 
kint hagyatik, ki azt évenként tiz száza­
lékkal is törleszt heti; ha pedig a vevő 
az egész vételárat szabályszerű fedezetet 
nyújtó egyéb ingatlanra való bekebele­
zéssel is biztosítja, az nála a kölcsönzési 
szabályok szerint kinthagyatik.

A vevőfelek bővebb tájékozást az 
ev. ref. egyház irodájában az iktatótól 
nyerhetnek,

A Vecsey-Bruckner-féle majorsági 
földből alakult házhelyek eladásával meg­
hízott küldöttség 1899 évi október 26-n 
tartott üléséből.
Szinay Gyula, Somogyi Pál,

Olcsó
alkal­
mas
ultin-

dák
tár­
gyak.

Raktárunk feleslegét: Finom női ruhán 
kelme maradékok árait

felére szállítottuk le.
—= Selymek, Bársonyok. =—

Vei ezek, Kendők, Echarpok, Harisnyák,
Keztyük

leszállított árakban. — Nagy választék. 
Dgg- Női kézimunkák és kellékek.

Olcsó
alkal­
mas
aján­
dék
tár­
gyak.

élni k. jegyző.

00000000000000000 
0 Szőnyegek, 0
0 Linoleum, viasszos vásznak,0

Bútorszövetek, 
Gyapjii és csipke függönyök, 

jÁgy és asztalterítők, 
Flanel takarók,
nagy választékban kaphatók

ISzabó Lajos Fiai czégnél©
Debreczen.

POLGÁR SÁNDOR

Utánra, ellen .édre 1(308. sz. a.

egyelem gyakorlott orvosi 
és kötszerész

BUDAPEST,
Vll., Erzsébet-körut < 0. sz.
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyártmányú
orvot-, sebéeel és Beteg­

ápolást tárgyakban
ti Saját találmányu, m. kir. 
' szabadalmaz. Polgár-féle

fi sérvkötő,
haekötö, gorceér elleni 
gummibarisnya, ortho- 
paedial kéeottlékek, mű- 

lábak s kezek stb. 
Valódi franczia különle­
gességek F. Herguerand 

ills párisi gyárából.
Mr Részletes képes i r- 
jegyzék ingyen és bér­

mentve.

‘238. g. sz.
) 899.

Árlejtési hirdetmény.
Az Országos Tanítói Árvaház alábbi 

szükségleteinek az 1900. evben leendő biz­
tosítására zárt ajánlattal egybekötött nyilvá­
nos versenytárgyalást hirdetek.

a) Főszer és egyéb bolti czikkek. 
Versenytárgyalási határidő november hó 25 
délelőtt 9 óra. Az ajánlathoz a fontosabb 
elelmi czikkekból áruminták lepecsételve mel­
léklendők. Biztosítékul 300 frt teendő le. Az 
árlejtés eredménye csak november 26-án dél­
előtt 10 órakor hirdet let i k ki.

b) Kenyér és zsemlye szállítás. Ver­
senytárgyalási határidő nov. 25. d, e. 10 ór*. 
Az ajánlatokhoz 400 frt mellékelendő.

c) Hnsszállitás. Versenytárgyalási határidó 
nov. 25. délutáni 2 óra. Az ajánlathoz 400 
Irt melléklendő. Ajánlat teendő csontos és 
csont nélküli hús szállítására, marha és borjú 
húsra.

d) Tűzifa és szén szállítás. Verseny 
tárgyalási határidő november 25. d, a. 3. 
óra. Biztosi ékül 50—50 frt teendő le. Aján­
latok külön a fara, külön a szénre beadhatók 
Ajánlat teendő: bükk és gyertyán, varga és 
hasáb tölgyfára, hazai és porosz szénre és 
kokszra is.

A fűszer-és bolti makra csak bejegyzett 
kereskedő ezégek, hús, kenyér és zsemlye 
szállítására pedig iparengedélylyel bíró önálló 
iparosok pályázhatnak.

A biztosíték óvadékképes értékpapírok­
ban is letehető.

A versenytárgyalások az árvaház irodí 
helyiségében tanainak, a hol naponta d. e. 
8—10-ig a szállítási feltételek felől felvilá­
gosítás szerezhető.

Az árvoház igazgatósága fentartja a 
jogot, hogy az ajánlattevők közül tetszés 
szerint választhasson.

Debreczen, 1899. november 17.
Kozma László,

orsz. tan. árvahán igazgató.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.
Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
------Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. =S
E=1 Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik, ä

TÓTH
gyógyszertára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)
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